

抗日空軍服勤記趣

朱士熊（本誌特約撰述）

我在抗戰初期，受徵調到空軍服務，前後五年多時間。在服務期間，遇到一些事值得一記，特整理幾段如下。

孕婦母子免去空難

那是一個訓練單位，奉命由四川梁山調往甘肅蘭州。第一批空運是三架大型運輸機載運人員，其中一架並負有為一批小教練機領航的任務。兼負領航任務的運輸機，因為隨行的小教練機攜帶油量有限，必須在漢中機場落一次地（加油、休息），並在天水機場看到小飛機安全落地之後再轉飛蘭州。天水到蘭州之間路程不遠，地形比較容易辨認，不必再由大飛機領航。從梁山出發的另外兩架大型運輸機，因不兼領航任務，直飛蘭州，兩個鐘頭左右即可到達。

我的座位被分配在負有領航任務的運輸機上。全機約四十位乘客，有一位是毛瀛初隊長的夫人。她正懷孕，挺着一個大肚子。多一次起落、盤旋，對她就多一分危險與不舒適。而且飛行時間比直飛的兩架飛機較長。兩架直飛蘭州飛機的乘客，有一架載的全是同國的蘇聯志願人員。這

一行人是由前進基地轉程來梁山，為了等待氣候好轉已在梁山逗留了好幾天，這次和我們調防碰巧同時出發去西北。

訓練單位蘇聯籍的總教官，預定駕駛一架小教練機與我們同行。他和毛瀛初隊長是工作上的搭檔。看到毛夫人懷有身孕就主動的提出和回國的那批人打個商量，換一個人來搭乘我們的領航客機。到蘭州再與隊友會合一道回國，而毛夫人則可搭上直飛的飛機，免去不必要的飛行的折騰。毛隊長為人很謙沖，當時表示不必多此一舉，換來別人的不快，但總教官仍堅持着。沒想到他碰了一鼻子灰，一行回國的人居然沒有一個人同意這種交換。毛隊長於是強拉着總教官走開，大家繼續籌劃防禦的事，結束了那段插曲。

三架運輸機依照計劃依次起飛，我們的那架殿後。因為我們身後帶了一批小飛機，因此需要時間讓他們一一起飛編好隊形。坐在大飛機裡往外窗外看，一隊小飛機編隊時左時右伴隨飛行，煞是壯觀。那天天氣並不好，有雨有濃雲，小飛機因之時隱時現，更增添畫面的美感。川北一帶的山脈大都被雲層遮住，小飛機穿雲飛行，既

有迷航的可能，更有撞山的危險，還要擔心油量消耗是否足夠。在一個大家彼此都看得見的機會裡，大飛機機長下了決心。晃了三下機翼，作了

三百六十度的一個大轉彎，開始回航。這是爲了安全的理由。小飛機機羣馬上接收了這個信號，紛紛也掉頭轉向梁山飛。安全著陸，算是白忙了一場。

後來當天收到消息，說兩架直飛的飛機，一架平安抵達蘭州，一架半途在秦嶺一帶失蹤（天氣太壞）。失蹤的飛機，正是蘇聯籍回國人員乘坐的那一架。我的老友秦伯雍，乘坐另一架飛機當天平安到蘭州。第二天，我們依照預定計畫再次起飛到漢中，落地加油休息再起飛到天水。到了天水，看到小飛機一架一架的平安落地，我們這架運輸機搖了一搖機翼繼續單獨向西北飛去，一路平安的到了蘭州。到蘭州後我們獲悉，昨天失蹤的那架飛機在秦嶺一帶撞山全毀，沒有一個乘客倖存。毛夫人逃過了此厄運，而不肯交換坐位的那一批人，在劫難逃，全體喪失了性命。

約三十年後，交通部民航局局長毛瀛初先生去紐約開會。我那時也正在紐約，知道了以後，

曾經邀請毛局長便餐。闊別數十年之後重新聚晤，暢敘衷懷，誠是人生一大樂事。在座有一位年輕人，是毛局長的兒子彼得。我憶起往日舊事，問毛局長，彼得是否就是毛夫人在梁山懷孕時肚裡的「孩子」，果然就是他。

回頭再談那天，我們到了蘭州，故事並沒有終了。教練機羣還未到。「飛報」告訴我們，那個機羣已平安的自天水起飛。蘭州機場作妥一切迎接的準備，大家就在機場等候。機場安靜極了，大家專心搜尋空中是否傳來引擎的聲音。而且切盼那「隆隆」之聲快點出現。天色不覺暗下來了。清早我們由梁山飛漢中。轉天水，到蘭州時已是下午三點鐘，天色暗下來，估計教練機的載油量應已消耗殆盡。唯一的希望是獲得附近其他機場的報告，告訴我們那些飛機落在他們那裡了。不知甚麼時候起，沿着飛機跑道方向亮起了一長排火舌——在一排半截油桶裡點燃廢滑潤油——希望空中飛行的人可以看到蘭州機場，這不過是「盡人事」的形式而已……沒有直接勸導的人開始默默的走開。

第二天，我們獲悉這些飛機飛到了青海，一則因天已暗了，二則因油料用盡，全部被迫降落。除了總教官的那架飛機因降落地點不平坦，造成人機俱毀，其他的飛機則安然無恙，只受到些微的損壞。這位曾經轉戰異域的空軍軍官，沒想到最後埋骨於蘭州中國空軍公墓，是命運之神早就注定如此嗎？

蜀道西行遭匪洗劫

在空軍服務期間，我遇見過二次土匪。第一次入川，我坐船經過了長江三峽。兩岸風景迷人，美不勝收。我的目的地是到梁山機場報到，到了萬縣上坡起旱，從萬縣坐公路汽車到分水（小地名），底下到梁山的另一半路沒有汽車可坐，但有可通汽車的大路，只有起旱或者坐「滑竿」。我沒有走長路經驗，再說又有差旅費，自然選擇較輕鬆的辦法，僱了一乘滑竿抬着我走。滑竿走山路，而不走大路，山路沿途的風景更加美，薄霧半掩着山腰，一邊是峭壁，依着山勢鑿出來的小路，鋪的是石板。轎夫們的脚步很踏實，不疾不徐。沿途不少行人來來往往，在經過兔兒樑時，忽然有一人跑到我的滑竿前約十五公尺的地方，停下來，一轉身，他舉起在槍把上繫着一條紅巾的「盒子砲」（有木盒作爲槍托的一種毛瑟槍），直直對着我的額頭大喊了一聲：「站住！」

「我走出滑竿面對着這位槍手。這時另外四五個人各持長短傢伙，從我身後過來把我包圍住。這些拿槍的人並未個個舉槍對着我。我怔在那裡不知手措。領頭的人——舉槍對着我的那個人——又說話了：「檢查嗎啡」。我以為要檢查嗎啡就讓你們檢查好了，反正我沒有帶違禁品。這時有人開始解開繩子，預備取下綁在滑竿後面的手提箱。領頭的人將我口袋的錢包拿去，我這才明白

這是幾套換洗的襯衫以及內衣短褲。這時路上來往行人不斷。挑擔子的，空手的；三兩人一行，或單獨上路的，都有。大家都用眼睛一瞟，知道是「搶人」；還是各走各的路，不想惹麻煩。這是司空見慣的事嗎？我不禁感到奇怪。一位拿着一管長槍的老哥，走近我的身旁，提起我的左手，摘我的戒指。他可能緊張過度，不是順着手指向下滑，而是用力橫着向外拉。

我連忙說：「讓我來」。我取下自己的戒指交給那位老哥。大概是頭兒覺得事情辦得差不多可告結束了，他對我說：「好了……你走吧」，我連忙請兩位轎夫把我的手提箱放在轎桿上鬆鬆的一綑，二人抬着空滑竿，我轉過身去隨着他的身後步行了幾步。「呼」的一聲極清脆的槍聲，在我腦後傳

我的手提箱這時已經被解下，一位老哥拿着一把尺把長的刀，要來割開我的箱子。我發現他的雙手都在抖，原來他比我還緊張。我說我有鎗

匙，讓我來開。箱子打開了，領頭的人又叫到：「污穢（髒東西）多得很，好生（細心）的檢查！」。他們帶來兩個粗麻袋，開始抓箱子裡的東西往麻袋裡塞。箱子裡有一個朋友託我帶去梁山交與某人的紙盒一個。一個嘍囉問我說：「這是啥子？」我說這是朋友託帶之物，我真不知道裡面裝的是甚麼。我並且說：「想來不會是甚麼貴重的東西。可不可以留給我帶去轉交，好對朋友有一個交待？」那一夥人居然同意了。我也不知道那裡來的膽量提出這一個要求。在取我的衣物時，我又壯起膽子對他們說：「大家都是出門人，給我留一件毛衣過冬不行。」這時一位老哥拿着我的一件毛衣本來要塞進麻袋裡去的，又扔回到我的箱子裡，手提箱幾乎已完全空了。留下的只是幾套換洗的襯衫以及內衣短褲。

這時路上來往行人不斷。挑擔子的，空手的；三兩人一行，或單獨上路的，都有。大家都用眼睛一瞟，知道是「搶人」；還是各走各的路，不想惹麻煩。這是司空見慣的事嗎？我不禁感到奇怪。一位拿着一管長槍的老哥，走近我的身旁，提起我的左手，摘我的戒指。他可能緊張過度，不是順着手指向下滑，而是用力橫着向外拉。我連忙說：「讓我來」。我取下自己的戒指交給那位老哥。

來「咻」的一聲，劃過了長空。我正在走路，並沒有覺得腿軟；晃了晃兩隻手臂，也沒有痛楚，身上也沒有覺得被打一個窟窿。我肯定這一槍不是對着我開的，頭也沒有回，逕自加快步伐走向遠去。這時我才想起我該慶幸自己的平安。

坐上滑竿之後，我開始擔心萬一路上不幸再遇見第二批棒老二，我可就慘了。東西沒得搶，該拿人來出氣了。於是對抬滑竿的二位轎夫說：「剛剛那幾位朋友够義氣，沒有爲難我。你們都親眼看到。但是倘若再遇到那一路的朋友，我已沒有任何東西分給他們了。那時全憑你們二位老哥替我打圓場，爲我作證人，說幾句好話請他們高抬貴手放過我」。他們二位說：「你算是背時。這一陣子路上行旅一向很平靜。今天不知怎麼搞的遇見他們了。不會再有事。萬一有事我們無論如何幫你擋一擋，小哥子放心。」還好，一路無事，天黑以前我到了梁山。

原來分水下汽車後，我就立刻被判定了「肥羊」的命運。僱滑竿時，這事的安排即告開始。講妥一乘滑竿之後，兩位轎夫對我說：「先借我們幾個錢。不吹一口煙路上沒得氣力抬。」吹一口煙，就是要吸一口鴉片之意。當年四川鴉片煙流行，爲害頗烈。聽說去廉價煙舖過癮的人，是站着吸鴉片，並不是躺在煙舖上吞雲吐霧慢慢的享受。轎夫一般人都很瘦弱。但過足煙癮之後，居然也能抬人走山路，是生活逼人的結果。他們是在預支自己的健康和生命。轎夫們去「吹煙」，我坐在茶館裡面等，「作生意的」朋友們這時已經集合出發了。他們熟悉下手的地方何在，如

何佈署，如何掩藏，繩布袋早已準備妥當。

抗戰時期，軍運交通不能出紕漏。於是政府有一道命令分發到各縣，責成公路上行車的安全

，交由各地保甲直接負責維護。萬一有搶劫的事情發生，那個地段的負責人要坐牢，損失照樣賠償。因此凡有公路通過的地方，沿途保甲（現在的鄉里）組織起「護路隊」，一則管制地方上的混混，不得作壞事，二則沿路巡邏不得讓各路的混混溜進本地段下手搶劫，爲害本地方。四川民間槍枝相當多——軍閥割據的結果——有的甚至可能「打不響」，但拿來唬人還是有用處。護路隊的朋友們責任在保護公路，但拐到山路上偶爾作兩票生意，撈點外快算不了甚麼怪事。那就看誰該倒楣了。而正巧讓我遇着這件倒楣事。

赴渝途中短兵相接

不記得是出差還是抽空請假回家去探親，那次我搭便機到了廣陽壩機場。距重慶市還有幾十里路遠。公家當時沒有車子進城，我們可以在機場留宿，次日再搭公家的汽車到重慶。不願意等的人只好自己僱滑竿到黃葉壩，過江進城去。空軍軍官李碩中尉和我決定立刻進城。他有一把長管的左輪手槍；閃着藍光，非常漂亮。我在兎兒樑事件之後，公家也發給我一把二號百朗寧手槍，自衛，頗有壯膽的作用。兩個人都認爲不必住在機場浪費寶貴的時間，決定坐滑竿當天趕到重慶。我把兎兒樑的經驗告訴了他，兩人約定沿途提高警覺，又仗勢自己手中有武器，所以僱妥滑竿上了路。我們告訴轎夫儘量走公路，非有必要

避免抄小路。轎夫們說全走公路繞得太遠，但是答應只在幾處需翻越幾個小山坡，其他沿着公路走。

我坐第二乘滑竿，李碩在前頭走。遠遠地我看到有五六個人向着我們走來，好像「護路隊」人員。其中兩個人身背長槍，走在一堆人的最前面，距離後面的人約有三四十步遠。這時，背長槍的兩個人已經與我們交叉而過，走到我們背後去了，倒也無異樣。但還在我們前面徒步而無槍械的那幾個人，有一個人顯然在他們一行之中落後了，變成獨行在這些人之後，造成一種壓陣的情勢。他穿的是一襲舊長衫，右手從大襟上斜肩鉤扣之間伸入長衫之內，似乎在掏取甚麼東西。他的左手在長衫外隔着衣服似乎抓着那件東西的下部往上推。我急忙告訴李碩，那個人的神情動作都不大對勁，要他留意盯着他。這時我轉回頭，去注意已經走到我的身後的那幾個人，包括已經離開我們有四五十步遠的那兩個長槍手。李君索性把左輪槍自槍套中取出，握在右手裏，左手抱胸，蓋住拿槍的右手使外人無從看見，若無其事的正視着前方。這時兩方越走越近，其他的人也都已和我們交叉而過。壓陣的那位老兄距離李碩大約五步的距離，突然從大襟斜肩那裏抽出一隻破舊不堪的「盒子砲」。李早已警覺有備，加以行動敏捷，搶快一步已經亮出他的左輪直直對着那個抽槍的人。那位老兄完全沒有料到這一着，臉上充滿了驚訝和恐懼的表情。但幸虧他還很沉着、穩健，立刻順勢把抽槍的右手，緩慢的垂放下去，繼續走他自己的路。一剎那間，劍拔弩張

的情勢消散無跡。李碩當時沒有「扣板機」，聽死對面抽槍的人，證明他有大將之風。否則稍一慌張，這事不知將如何收場。

抽槍人走到我們身後，高揮着他的左手大聲喊道：「你們慢一點走，等下（念哈）我嘛。」

我和李碩二人早已都下了滑竿，一面不斷的回頭注意那一批人的動靜，二則加快步伐希望早一點離開這個現場。橋夫引着我們走上一條小路，李碩一直把槍握在手上。我們研究了一下，這樣不妥當。因為民間的槍械多屬破舊不堪。「玩槍」的朋友一向千方百計想法弄把「好槍」，爲了搶槍，可能隨時有人起意撂倒我們兩個人，結果槍命一塊丟。因此得將槍藏好不能直接握在手上。還好，過後一路上平安無事，有驚無險到了重慶。

盛世才督辦的盛筵

在空軍服務時期，我在蘭州工作，一天中午上面派令下來要我到新疆伊寧的訓練單位。我隨第一批先頭部隊同行，過延化時，我們停留了兩天，盛世才督辦把我們安排在招待所內，每天三頓豐盛的正餐之外，桌子上一直放着滿滿的一盤水菓，和另一大盤切好的哈密瓜或西瓜。水菓包括吐魯番的無子葡萄、庫車漿（和天津鴉漿一樣的好，只是個兒小一點），還有不同品種的蘋果。

葡萄的品種是上上品，比以後我在任何地方吃過的都要好，只有智利的有子綠葡萄勉強可以相比。我們當中，只要有一個人動了一樣水菓或瓜類，副官馬上把盤子端下去，添得滿滿的再端上來。這真可算是最好的招待。

另外盛世才督辦會另下請柬，邀請我們八個人午餐，使我們見識一次從未見過的場面。

一位副官把我們安置在一間花廳內坐下，恭候盛世才督辦駕臨。不久，一隊槍兵縱隊魚貫進入花廳，督辦隨後也進入了花廳，身後緊跟着兩名貼身保鏢。盛世才和我們每一個人握手爲禮，寒暄幾句，馬上請我們就飯桌旁入席。那一隊衛兵於是立刻又魚貫的從花廳裏撤退，只有他身後的兩名貼身保鏢終席未曾離開一步。於是我們的領隊開始和他談話，同行的年青人也開始用餐，吃得很快。

到了伊寧之後，當地的行政長官姚雄少將對我們的招待大致和廸化相似，只是住處的一切由我們自理（這位姚將軍聽說後來被盛世才槍斃了）。我們很快找到了一個叫艾林巴克的營區，距離機場也不遠，部隊於是決定安置在這裏。等到修繕和建造的工程完成，學員們從內地也到了伊寧，訓練工作於焉開始。

伊寧是一個好地方。漢人聚集在南門（南關？）一帶，有許多飯館。我們在那裏吃伊犁河裏的活魚，三鮮餡水餃，或炒幾道小菜吃。我們也去過「老纏頭」的小館吃羊肉包子或麵條，還有一種「囊肉」（無油的烤餅。）更是好吃。「老纏頭」是內地人給維吾爾族人起的綽號，因爲他們如果不帶「小帽」就用白布巾纏頭之故。「囊

」（啤酒）店，裏面有串烤羊肉，比莫斯科或中國地區做的都高明，羊肉肥瘦合宜，烤好了入口即化，實在是美味。這是因爲羊肉特別美好的緣故。只要不太窮，伊寧的吃食實在太好了。冬季裏蔬菜不多，但這是北方的通常現象。

冬季雪很大，氣溫很低。但因乾燥關係，感覺上毫不痛苦。我們工作相當忙碌，但很愉快。

新疆居民種族很多，盛世才時稱爲十四個民族。居民大部分是維吾爾族，當年漢人不過兩成。但是統治階層中，漢人佔絕對多數，其中不乏品性低下，操守不好的官吏。加以奸商也時常欺騙愚弄當地的土著，因之漢回衝突時有所聞。

當地俗稱「三年一小亂，五年一大亂」，指的就是這種變亂時常發生的意思。而且亂起來就大殺漢人，歷史記載不鮮。

在我居留伊寧期間，傳說又要發生民變，且消息越傳越盛，總算是老天保佑，我在新疆工作了十個月，平安的回到了「口裏」——新疆稱內地爲「口裏」。但是伊寧的民變，在我走後一年光景，還是爆發了。那是蘇聯導演的一幕所謂「東土耳其斯坦」事變，艾林巴克城裏的漢人幾乎全部被屠殺。

十次學飛一點印象

在空軍服務期間，我作過作戰部隊的聯絡人員，也作過訓練部隊教官的翻譯。在作戰部隊工作時，我們多半在機場陪同警戒。一遇到空襲警

報，我們更要守在機場二百公尺以內。因爲遇有必要時，需能隨時返回機場爲條件。巧在機場被炸死的人極少。可能敵投彈是以跑道或旁邊停放而未能來得及起飛的飛機爲目標，臨近機場附近伏在溝渠旁邊的人，反倒比較安全。

隨同訓練部隊蘇聯教官擔任翻譯工作，一種屬於學科部份在教室上課，一種則是屬於術科在機場協助教練飛行。我兩種工作都作過。教練飛行是要教給學員如何掌握飛行新的機種的技巧，如何起飛、降落和在空戰中如何作各種戰鬥動作。我們作翻譯，有時翻譯抓不到癮處，因爲自己根本沒有飛行的經驗，於是，部隊長決定給我們一點實際飛行的體驗，指定一位教官帶我們飛行。每一個人試飛了十次。第一次飛行叫「感覺飛行」。使用的是架初級教練機弗里特。飛機一共有兩個露天的座艙，教官坐前座，學員坐後座。所謂感覺飛行，是叫學員右手鬆鬆的握着駕駛桿（操縱桿）。左手輕輕的握着油門，兩腳都踩在尾舵的踏板上，感覺一下飛行一圈起落時教官的動作。引擎發動之後，飛機一直在抖動，駕駛桿和踏板也在抖動。而操縱的動作都輕微而且柔軟得很，所以一圈飛下來，我根本就沒有感覺到教官在甚麼時候作了甚麼動作。明明飛機是騰空了，轉了四個空，降低高度並落在地面上，怎麼會沒有感覺到教官的動作呢？而且起飛之後，馬上不辨東西南北，也找不到機場在那裏，只看到一會兒地面忽然接近了，引擎聲音變小了，飛機降落在了陸。像是甚麼都來不及看，來不及想，猪八戒囫圇吞人參莫大就是這種感覺吧？第

二次飛行，教官就叫我們試行操作，但再三告訴我們，不可以緊張而緊抓操縱系統，不給他機會糾正我們的錯誤，結果將不堪設想。我們那敢不服從。起飛時，首先油門不敢推，教官幫着推；不敢抬機尾（後三點，尾巴貼地的老式飛機）——壓機頭——教官幫着作；離地之後機翼一上一下斜着飛，自己也不知道。教官幫着把機翼擺平。他修正後，我才知道剛剛飛機是斜的——面翼端向下吊，一面向上翹。油門的事早已忘記乾淨，教官幫着收小。轉彎時，全部動作都由教官代作；在平飛時，我不會維持穩定的高度，教官隨時糾正我使飛機上竄或垂下的錯誤。第四個轉彎之後，不知甚麼時候收油門。教官替代收回油門之後，時時怕飛機失速，手腳不知所措的一切都交給教官，我變成了一個「純座客」。地面接近得很快，忽然聽的一聲飛機着了陸，教官左右兩脚換着踩踏板，尾舵忽左忽右的擺動幾下，滑行的速度減慢，終於停下來不動了。在第二次的試飛裏，我的雙手有了點主動的動作，雖說作

；不敢抬機尾（後三點，尾巴貼地的老式飛機）——壓機頭——教官幫着作；離地之後機翼一上一下斜着飛，自己也不知道。教官幫着把機翼擺平。他修正後，我才知道剛剛飛機是斜的——面翼端向下吊，一面向上翹。油門的事早已忘記乾淨，教官幫着收小。轉彎時，全部動作都由教官代作；在平飛時，我不會維持穩定的高度，教官隨時糾正我使飛機上竄或垂下的錯誤。第四個轉彎之後，不知甚麼時候收油門。教官替代收回油門之後，時時怕飛機失速，手腳不知所措的一切都交給教官，我變成了一個「純座客」。地面接近得很快，忽然聽的一聲飛機着了陸，教官左右兩脚換着踩踏板，尾舵忽左忽右的擺動幾下，滑行的速度減慢，終於停下來不動了。在第二次的試飛裏，我的雙手有了點主動的動作，雖說作

；不敢抬機尾（後三點，尾巴貼地的老式飛機）——壓機頭——教官幫着作；離地之後機翼一上一下斜着飛，自己也不知道。教官幫着把機翼擺平。他修正後，我才知道剛剛飛機是斜的——面翼端向下吊，一面向上翹。油門的事早已忘記乾淨，教官幫着收小。轉彎時，全部動作都由教官代作；在平飛時，我不會維持穩定的高度，教官隨時糾正我使飛機上竄或垂下的錯誤。第四個轉彎之後，不知甚麼時候收油門。教官替代收回油門之後，時時怕飛機失速，手腳不知所措的一切都交給教官，我變成了一個「純座客」。地面接近得很快，忽然聽的一聲飛機着了陸，教官左右兩脚換着踩踏板，尾舵忽左忽右的擺動幾下，滑行的速度減慢，終於停下來不動了。在第二次的試飛裏，我的雙手有了點主動的動作，雖說作

；不敢抬機尾（後三點，尾巴貼地的老式飛機）——壓機頭——教官幫着作；離地之後機翼一上一下斜着飛，自己也不知道。教官幫着把機翼擺平。他修正後，我才知道剛剛飛機是斜的——面翼端向下吊，一面向上翹。油門的事早已忘記乾淨，教官幫着收小。轉彎時，全部動作都由教官代作；在平飛時，我不會維持穩定的高度，教官隨時糾正我使飛機上竄或垂下的錯誤。第四個轉彎之後，不知甚麼時候收油門。教官替代收回油門之後，時時怕飛機失速，手腳不知所措的一切都交給教官，我變成了一個「純座客」。地面接近得很快，忽然聽的一聲飛機着了陸，教官左右兩脚換着踩踏板，尾舵忽左忽右的擺動幾下，滑行的速度減慢，終於停下來不動了。在第二次的試飛裏，我的雙手有了點主動的動作，雖說作

中外文庫

詩歌新話

定價柒拾元
謝康博士著

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作。軼詩美不勝收。

郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶